

рядом сложностей, требуют согласования законопроектные рекомендации Межпарламентской Ассамблеи и международные договоры, заключенные государствами-участниками СНГ.

Необходимо активизировать сотрудничество по обмену опытом и изучению практики реализации норм института права собственности в государствах-участниках СНГ, продолжить работу по совершенствованию правовых норм Модельного ГК, сближению положений многосторонних договоров, заключенных государствами-участниками СНГ, и национальных законов.

А. А. Цыганков, БГЭУ (Минск)

ОСОБЕННОСТЬ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Прямое регулирование цен предполагает непосредственное административное установление уровней цен и правил ценообразования. Методы косвенного регулирования цен направлены на изменение конъюнктуры, создание определенного режима в области финансирования, валютных и налоговых операций и, в конечном счете, на установление оптимального соотношения между спросом и предложением на рынке, посредством воздействия на факторы макроэкономической сбалансированности, влияющие на уровень и динамику цен.

Вместе с тем мировой опыт показывает, что эффективность государственного регулирования цен во многом зависит от правильного сочетания методов прямого и косвенного регулирования цен, которые оно использует в государственной ценовой политике, их своевременности.

Анализ практики государственного ценового регулирования в Республике Беларусь в период с 1991 по 2003 год позволяет сделать вывод о преобладании прямых методов ценового регулирования над косвенными методами и выявить некоторую цикличность (повторяемость) ее результатов, проявляющуюся в динамике цен основных отраслей экономики:



Основной причиной такой закономерности выступает ориентация государственной ценовой политики в различные периоды времени на усиление использования мер прямого либо косвенного ценового регулирования.

Так, после первичной либерализации цен 1991-1992 гг. при снятии государственных ограничений в отсутствие мер косвенного воздействия на рыночную конъюнктуру происходит значительный рост цен, который удается замедлить лишь к 1995 году при помощи мер как прямого, так и косвенного воздействия на цены посредством мер кредитно-денежной и налоговой политики.

Однако, накопленный ранее инфляционный потенциал, диспропорции, сформировавшиеся в условиях первичной либерализации, ослабление мер косвенного ценового регулирования с расширением сферы административного воздействия на цены привели к новому ценовому скачку (1999 год).

В 2000-2003 годах в республике происходит изменение курса государственной ценовой политики: расширение сферы «условно-свободного» ценообразования, ориентация на косвенные методы ценового регулирования (контроль за денежным предложением, государственными расходами, упорядочение налоговой политики) с постепенным ослаблением мер прямого административного контроля. Это позволило значительно снизить темпы ценового роста, обеспечив 3,5 кратное их снижение к 2003 году.

Таким образом, система жесткого государственного административного регулирования цен с использованием принципа их блокирования исчерпала себя. Подобное регулирование делает рынок менее гибким, сдерживает рост производства и доходов населения, конкуренцию и на определенном этапе

ограничивает мобильность рынка труда, рынка товаров и услуг, затрудняет процесс инвестирования, приводит к расширению рамок бюрократизации хозяйственной деятельности.

Обращает на себя внимание низкая эффективность мер прямого государственного регулирования цен в борьбе против инфляции, о чем свидетельствует сопоставление темпов инфляции в развитых странах, где цены регулируются экономическими методами, и опыт Республики Беларусь, где все еще сохраняется, а временами и усиливается прямое государственное регулирование цен на различные виды товаров, работ, услуг.

Таким образом, изучение опыта государственного ценового регулирования позволяет однозначно установить, что нет ни одной развитой страны, где бы государство тем или иным образом не осуществляло регулирование процесса формирования цен. Однако, как показывает анализ форм государственного ценового регулирования, основывается оно на косвенных методах ценового регулирования либо с незначительным прямым государственным присутствием в основных структурообразующих отраслях экономики.

Поэтому основой формирования системы ценообразования в Республике Беларусь должны стать ориентация на косвенное государственное ценовое регулирование, выбор методов его проведения и разработку механизмов их практической реализации с учетом отечественной специфики и положительного опыта развитых стран.

О.Г.Черненко, БГЭУ (Минск)

РАЗВИТИЕ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Легкая промышленность Беларуси становилась и развивалась в расчете на рынки Советского Союза. На такие рынки поставлялось более 60% изготавливаемой предприятиями отрасли продукции. Имея прочные позиции на рынках государств бывшего СССР, предприятия легкой промышленности Республики постепенно уступают рынки стран СНГ турецким, китайским и польским производителям.

Это во многом объясняется использованием далеко не совершенных методов управления предприятиями легкой промышленности, отставанием мышления менеджеров от своевременного и обоснованного решения возникающих задач. Большое влияние оказывает и экспансия «серого» импорта - товаров легкой промышленности, ввозимых физическими лицами без уплаты таможенных платежей и налогов. Свою негативную роль в это вносит и неорганизованная торговля (рынков). На долю последней приходится около трети общего объема продаж товаров отрасли.

Одним из факторов, сдерживающих развитие экспорта, руководство концерна «Беллегпром» считает проблему количественного ограничения на поставку текстильных товаров в страны Европейского Союза.